

· 学术信息 ·

2015 年《中华烧伤杂志》编委工作会纪要

戴竟 谢秋红 王坤 王旭

2015 年 6 月 26 日,《中华烧伤杂志》第四届编辑委员会第三次全体会议在徐州顺利召开,包括杂志资深顾问王玉莲教授在内的本刊编委、通讯编委、特约通讯员共计 100 余人出席会议,编辑部王旭主任担任主持。

中华医学会杂志社石朝云副总编辑应邀就“数字转型时期的编委责任”作了精彩报告。石副总编首先追本溯源,向各位编委概述了中华医学会系列杂志的发展历程,展示了中华医学会系列杂志近些年来取得的成绩。石副总编高度赞扬《中华烧伤杂志》编辑部与专家关系融洽、积极向上,不仅期刊的编校质量高,策划的专题研讨会在学术界也形成品牌,发挥了重要作用。这一切,主要归功于各位编委的鼎力支持。随后石副总编坦率指出,由于大数据时代的到来以及国内学术评价体系等原因,中华医学会系列杂志也面临着品牌优势下降、纸媒衰落和行业竞争等一系列“新常态”的挑战。在这个非常时期,编委们担当着期刊策划、学术把关和推介期刊 3 项主要任务。强调同行评议也就是平常所说的“审稿”作用,不仅关乎编委为期刊的学术质量把关,还包括通过编委书写的审读意见,在研究设计及论文写作方面给予作者具体的指导和帮助。石副总编还向编委们介绍了主要学术评价体系的功能及实际作用,呼吁编委向科学引文索引(SCI)期刊投稿的同时多引用《中华烧伤杂志》,把国内的相关研究推介给国际同行。最后,石副总编阐述了在高度信息化的当下,中华医学会系列杂志的集约化经营模式、数字化新型出版业态、系列杂志的未来发展方向,特别指出将重新定位编委的职责贡献、优先优惠及考评条例,争取将认可制度化,让编委们在为期刊建设付出心血的同时,自身能够更好成长。

而后,《中华烧伤杂志》总编辑黄跃生教授进行工作汇报。他回顾了 1 年来编辑部开展的主要工作和取得的成绩:针对昆山爆炸事故迅速组稿,网站持续报道特别关注;新设《护理专栏》,聘请护理审稿人为护理稿件把关;保质超量完成 6 期杂志的编辑出版,在扩页达 70 页的前提下,编校质量在中华医学会系列杂志仍排名第 1;积极扩展与企业的合作,建立烧伤创面数据库平台、联合举办论坛或学术沙龙、开展“赞美医学”杯优秀论文征集评选活动;通过微信等方式加强与编委群和作者群的联系等。黄总编重点向编委们介绍了我国科技期刊的评价体系及分类,通过与本专业领域中

外文(SCI)期刊的统计对比,分析《中华烧伤杂志》的优势以及所面临的挑战。针对期刊高质量稿件欠缺、影响力还有待扩大和提升等不足,向各位编委阐述了下一步工作计划。从 2016 年 1 月起,《中华烧伤杂志》将由双月刊变更为月刊,让学术信息的交流与学科建设发展相适应;注重编委队伍、通讯编委队伍和特约通讯员队伍的梯队建设,充分发挥学者办刊的优势,不断发掘培养优秀人才;多途径搭建学术平台,为本专业前沿的重点科研项目开放绿色通道;细化重点号设计,拓展交叉学科领域内容,更好地为本专业服务;多方面扩大国际影响力;杜绝学术不端;强化编辑队伍建设,使之与专业发展相匹配。

讨论环节中,各位编委踊跃发言,或请杂志社石副总编答疑解惑,或为杂志发展献计献策。浙江大学医学院附属第二医院韩春茂教授建议《中华烧伤杂志》向《Burns》杂志学习,由主编在每年年末对该年度内所发表的与烧伤相关的中文文章进行综述,或编译国外年度内发表的优秀文章。江苏省江阴市人民医院赵耀华教授对“创面修复”中“创面”的定义提出自己的看法,希望《中华烧伤杂志》能够扩大稿件接收范围,报道非烧伤创面的修复方法。石副总编从系列杂志管理者的角度出发,认为学科是不断发展的,杂志可适当扩大报道疾病范围,可通过网站宣传扩充报道内容,或对刊名进行延展或变更,以接收更多跨学科的内容。第三军医大学西南医院彭曦教授充分肯定了《中华烧伤杂志》的平台作用,认为杂志不仅为青年科研工作者和临床医师提供了展示机会,同时也为他们提供了良好的成长空间。他向参会者提出了几点建议:(1)各位编委发表论文时可多引用《中华烧伤杂志》已有文献,这样不仅能提高杂志的被引频次,在写作时也能更简洁地表达自己的观点。(2)建议作者先与编委交流撰写论文的想法,拿出提纲不断补充完善后再成文投稿至《中华烧伤杂志》,以此提升稿件质量和中稿率。

目前新媒体的发展让纸媒受到严峻挑战,现有学术评价体系已经成为制约中文期刊发展的障碍。但挑战并不意味着困难,更意味着机会,古人云“明者因时而变,知者随事而制”。《中华烧伤杂志》迎着挑战顺势而变,将每年 6 期变更为每年 12 期,相信会不断加快稿件处理速度,不断扩大信息承载量,不断提高传播效率。本刊将继续保持良好的编校质量,不丢自身特色;做好与编委群的沟通互动,充分发挥编委学术主导作用,让杂志插上腾飞的翅膀。《中华烧伤杂志》2016 年重点选题计划已经出台,欢迎大家关注杂志官网并踊跃投稿!

(收稿日期:2015-07-03)

(本文编辑:莫愚)

DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2015.04.026

作者单位:400038 重庆,第三军医大学西南医院《中华烧伤杂志》编辑部

通信作者:王旭,Email:zwangxu05@163.com